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BPSC AEDO General Aptitude Paper (Hindi) 
 

Q1. निम्ननिनित में से कौि सी संख्या का भाजक है? 

(a) 46 

(b) 14 

(c) 8 

(d) 50 

 

Q2. 1500 मीटर की दौड़ में, अनिि िे बकुि को 150 मीटर से हराया और 

उसी दौड़ में बकुि िे चार्लसस को 75 मीटर से हराया। अनिि िे चार्लसस को 

ककतिी दरूी से हराया? 

(a) 217.50 मीटर 

(b) 200.15 मीटर 

(c) 293.50 मीटर 

(d) 313.75 मीटर 

 

Q3. 2,500 रुपये की रानि जब 8 साि के निए प्रनत वर्स साधारण ब्याज 

की दी गई दर पर निविे की जाती है तो पररपक्वता पर 3,725 रुपये हो 

जाती है। प्रनत वर्स साधारण ब्याज की वार्र्सक दर क्या थी? 

(a) 6% 

(b) 6.125% 

(c) 6.25% 

(d) 5.875% 

 

Q4. उि संख्याओं के महत्तम समापवतसक और िघुत्तम समापवर्तयस के बीच 

का अिपुात क्या ह ैनजिका िघुत्तम समापवर्तयस 48 है और संख्याओं का 

गुणिफि 384 है? 

(a) 1 : 4 

(b) 1 : 6 

(c) 1 : 3 

(d) 2 : 5 

 

Q5. एक स्कूटर की कीमत क्रमिः 10%, 5% और 15% बढ़ जाती है। 

स्कूटर की कीमत में कुि ककति ेप्रनतित की वृनि हुई है? 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

 

Q6. 1.6 और 3.6 के मध्य समािपुानतक तथा 5 और 8 के तीसरे 

समािुपाती का अिुपात क्या है? 

(a) 2 : 15 

(b) 5 : 16 

(c) 3 : 16 

(d) 4 : 15 

 

Q7. ककसी काम को पूरा करिे में A, B से 4 गुिा या C से 5 गुिा ज्यादा 

समय ितेा ह।ै एक साथ कायस करत ेहुए, व ेउस कायस को 4 कदिों में परूा 

कर सकत ेहैं। B अकेिे काम कर सकता है: 

(a) 10 कदि 

(b) 15 कदि 

(c) 12 कदि 

(d) 20 कदि 
 

Q8. कनपि 15% के िाभ पर सनचि को एक मोबाइि बेचता है और 

सनचि इसे कफर से रोनहत को 12% के िाभ पर बेचता है। यकद रोनहत 

322 रुपये का भुगताि करता है, तो कनपि के निए मोबाइि का िागत 

मूर्लय क्या ह?ै 

(a) 350 रुपये 

(b) 450 रुपये 

(c) 250 रुपये 

(d) 325 रुपये 
 
Q9. चुिाव में, 8% मतदाताओं िे अपिा वोट िहीं डािा। दो उम्मीदवारों 

िे चुिाव में चुिाव िड़ा, नजसमें नवजेता उम्मीदवार को कुि वोटों का 48% 

नमिा और उसिे 1100 वोटों से चुिाव जीता। चुिाव में मतदाताओं की 

कुि संख्या ज्ञात कीनजए। कदया गया है ककए कक सभी डािे गए वोट मान्य 

थ?े 
(a) 25500 
(b) 26500 
(c) 27500 
(d) 28500 
 

Q10. यकद 6 मनहिाएं 3 कदिों में एक कायस पूरा कर सकती हैं, और 9 

िड़ककयां 2 कदिों में समाि कायस को पूरा कर सकती हैं, तो 8 मनहिाओं और 

6 िड़ककयों द्वारा समाि कायस को पूरा करिे के निए निया गया समय क्या 

है? 

(a) 3 कदि 

(b) 4 कदि 

(c) 6 कदि 

(d) 9/7 कदि 
 

Q11. राम, रमेि, और िरेि के बीच 702 रुपये को  1/3  :  1/4  :  1/6   

में नवभानजत करिे के बजाय, त्रुरटवि इसे 3: 4: 6 के अिुपात में नवभानजत 

कर कदया गया। सबसे अनधक रानि ककसिे प्राप्त की और ककतिी प्राप्त की? 

(a) राम, 158 रुपये 

(b) रमेि, 158 रुपये 

(c) िरेि, 168 रुपये 

(d) राम, 168 रुपये 
 
Q12. चावि की कीमत में 20% की कमी से एक व्यनि 450 रुपये में 50 

ककिो अनधक प्राप्त करिे में सक्षम हो जाता है। चावि का वास्तनवक मरू्लय 

प्रनत ककग्रा ज्ञात कीनजए। 

(a) 1 रुपये 

(b) 2 रुपये 

(c) 1.25 रुपये 

(d) 2.25 रुपये 
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Q13. एक िैपटॉप को 25% की छूट के बाद 65,520 रुपये में बेचा जाता 

है। िैपटॉप का अंककत मूर्लय क्या था? 

(a) 87,630 रुपये 

(b) 87,360 रुपये 

(c) 87,370 रुपये 

(d) 83,760 रुपये 
 

Q14. वह छोटी से छोटी संख्या कौि सी होगी नजसे दोगुिा करि ेपर वह 

15, 18, 25 और 32 से पूणसत: नवभाज्य हो जाएगी? 
(a) 3600 
(b) 7200 
(c) 6400 
(d) 3200 
 

Q15. यकद एक पुरुर् या दो मनहिाएं या चार िड़के या पांच िड़ककयां 

एक कायस को 39 कदिों में समाप्त कर सकते हैं, तो एक पुरुर्, एक मनहिा, 

एक िड़का और एक िड़की नमिकर उसी कायस को ककतिे कदिों में परूा 

करेंगे? 
(a) 40 
(b) 10 
(c) 30 
(d) 20 
 

Q16. निम्ननिनित को सरि कीनजए। 

 
(a) 1064 
(b) 1056 
(c) 1042 
(d) 1078 
 

Q17. िकड़ी के एक फिीचर की कीमत तीि हाथों से गुजरिे पर 65% 

बढ़ जाती है। यकद पहिे और दसूरे नवके्रता िे क्रमिः 20% और 25% का 

िाभ कमाया, तो तीसरे नवके्रता का िाभ प्रनतित ज्ञात कीनजए। 
(a) 10% 
(b) 12.5% 
(c) 16% 
(d) 8% 
 

Q18. सुिीि िे अंककत मूर्लय पर 10% की छूट पर एक पिंा िरीदा। यकद 

उसिे इसे 15% की छूट पर िरीदा होता, तो उसे 400 रुपये की बचत 

होती। पिंे का अंककत मूर्लय ज्ञात कीनजए। 

(a) 8,400 रुपये 

(b) 7,500 रुपये 

(c) 800 रुपये 

(d) 8,000 रुपये 
 

Q19. यकद P का 20 प्रनतित, Q के 40 प्रनतित में जोड़ा जाता है, तो 

पररणाम Q का 80 प्रनतित आता है। P, Q का ककतिा प्रनतित है? 

(a) 200 प्रनतित 

(b) 225 प्रनतित 

(c) 150 प्रनतित 

(d) 125 प्रनतित 
 

Q20. यकद अंककत मूर्लय का 2/5 भाग, नवक्रय मूर्लय के 5/8 के बराबर है, 

तो छूट प्रनतित ककतिा ह?ै 

(a) 42 प्रनतित 

(b) 36 प्रनतित 

(c) 50 प्रनतित 

(d) 40 प्रनतित 
 

Q21. यकद  p/q=r/s =t/u =2/5 ह,ै तो (4p+3r+7t):(4q+3s+7u)  

का माि ककतिा होगा? 

(a) 4:11 

(b) 3:2 

(c) 5:9 

(d) 2:5 
 

Q22. यकद 32, 34, 38, 21, 26 तथा  x का औसत 30 है, तो x का माि 

क्या होगा? 

(a) 29 

(b) 27 

(c) 28 

(d) 31 
 

Q23. 15 व्यनियों का औसत भार 30 ककग्रा है। एक िया व्यनि नजसका 

भार 78 ककग्रा है, समूह में िानमि होता है। 16 व्यनियों का औसत भार 

ककतिा होगा? 

(a) 31.5 ककग्रा 

(b) 34 ककग्रा 

(c) 32 ककग्रा 

(d) 33 ककग्रा 
 

Q24.  

(a) 126/5 

(b) 49/8 

(c) 89/6 

(d) 116/5 
 

Q25. दो संख्याओं में से छोटी संख्या का 20 प्रनतित बड़ी संख्या के 14 

प्रनतित के बराबर है। यकद दोिों संख्याओं का योग 8942 है, तो बड़ी 

संख्या का माि क्या है? 

(a) 5260 

(b) 5040 

(c) 5160 
(d) 4920 
 

Q26. नवक्रम एक पसु्तक के अंककत मूर्लय पर 20% और 10% की दो 

क्रनमक छूट की अिमुनत देता है, जो 252 रूपए की एकि छूट के बराबर 

है। यकद क्रय मूर्लय 600 रूपए है, तो नवक्रम को उस पसु्तक पर ककतिा 

िाभ नमिेगा? 

(a) 54 रूपए 

(b) 72 रूपए 

(c) 56 रूपए 

(d) 48 रूपए 
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Q27. साधारण ब्याज की योजिा में निवेि करि ेपर 3000 रूपए की 

रानि 6000 रूपए हो जाती है। यकद वार्र्सक ब्याज दर और उि वर्ों की 

संख्या नजिके निए रानि का निविे ककया गया था समाि है, तो वार्र्सक 

ब्याज दर क्या ह?ै   

(a) 15 प्रनतित 

(b) 20 प्रनतित 

(c) 10 प्रनतित 

(d) 5 प्रनतित 
 

Q28. यकद ककसी नभन्न के अंि में 140% की वृनि की जाती है और नभन्न 

के हर में 20% की कमी की जाती है, तो पररणामी नभन्न 12/7 होती है। 

मूि नभन्न ज्ञात कीनजए। 
(a) 7/6 
(b) 4/7 
(c) 4/9 
(d) 8/9 
 

Q29. A अकेिे ककसी कायस को 40 कदिों में पूरा कर सकता ह।ै उसी कायस 

का 20 प्रनतित भाग A ककतिे कदिों में पूरा करेगा? 

(a) 10 कदि 

(b) 6 कदि 

(c) 8 कदि 

(d) 5 कदि 
 

Q30. पारस िे अपिा सामाि 33.33% िाभ पर 960 रूपए में बचेा। 

वह कीमत ज्ञात कीनजए नजस पर उसे अपिा सामाि बेचिा चानहए ताकक 

वह 20% िाभ कमा सके। 

(a) 720 रूपए 

(b) 792 रूपए 

(c) 864 रूपए 

(d) 854 रूपए 
 

Q31. अमि ि ेघर से िहर तक 60 ककमी/घंटा की गनत से गाड़ी चिाई 

और अपिी वापसी यात्रा में, उसि े30 ककमी/घंटा की गनत से गाड़ी चिाई 

और घर पहुंचि ेमें उसे एक घंटा अनधक समय िगा। उसि ेप्रर्तयेक रास्त े

पर ककतिी दरूी तय की? 

(a) 75 ककमी 

(b) 60 ककमी 

(c) 55 ककमी 

(d) 80 ककमी 
 

Q32.  
(a) 0 
(b) 16 
(c) 57 
(d) 75 
 

Q33. एक परीक्षा में तीि छात्रों द्वारा प्राप्त औसत अकं 55 थे। जब दो 

और छात्रों (A और B) को जोड़ा गया, तो िए औसत अकं 5 कम हो गए। 

यकद B ि ेA से 15 अंक अनधक प्राप्त ककए, तो A द्वारा प्राप्त अंक क्या थ?े 
(a) 40 
(b) 33 
(c) 35 
(d) 30 
 

Q34. यकद एक निनित संख्या का 45%. दसूरी संख्या के 6/5 भाग के 

बराबर है, तो संख्याओं के बीच का अिुपात क्या है? 
(a) 1 : 7 
(b) 9 : 11 
(c) 7 : 4 
(d) 8 : 3 
 

Q35. एक मेज को 210 रु. और 420 रु. में बेचिे पर क्रमिः L₁% और 

L₂% की हानि होगी। यकद L₁ - L₂ = 7 है, तो मजे का क्रय मूर्लय क्या है? 

(a) 3,000 रु. 

(b) 7,000 रु. 

(c) 5,000 रु. 

(d) 4,000 रु. 
 

Q36. 6m61, 11 से नवभाज्य है। तो m का माि क्या ह?ै 
(a) 5 
(b) 3 
(c) 4 
(d) 0 
 

Q37. 18000 रु. की रानि पर 1 वर्स के निए 20 प्रनतित वार्र्सक दर से 

अधसवार्र्सक चक्रवृनि ब्याज ककतिा ह?ै  

(a) 3650 रु. 

(b) 2450 रु. 

(c) 3780 रु. 

(d) 4500 रु. 
 

Q38. 13000 रुपये को X, Y और Z के बीच इस प्रकार बांटा गया ह ैकक 

X के नहस्से का 2 गुिा Y के नहस्से के 3 गिुा के बराबर ह ैऔर Y का नहस्सा 

Z के नहस्से के 4 गुिा के बराबर है। ज्ञात करें कक Y का नहस्सा निम्न में से 

क्या है? 

(a) 4800 रु. 

(b) 4000 रु. 

(c) 3200 रु. 

(d) 5600 रु. 
 

Q39. रािी एक कायस को 10 कदिों में कर सकती ह,ै नप्रया उसी कायस को 

15 कदिों में कर सकती ह ैऔर गुड्डु उसी कायस को 12 कदिों में कर सकता 

है। यकद वे उस कायस को एक साथ करत ेहैं और उन्हें 9000 रु. का भगुताि 

ककया जाता है।  तो नप्रया का नहस्सा ककतिा है? 

(a) 3500 रु. 

(b) 3600 रु. 

(c) 3000 रु. 

(d) 2400 रु. 
 

Q40. मिोज ि ेअंककत मूर्लय पर एक वस्तु 13,000 रु. में बेची। यकद उसिे 

अंककत मूर्लय पर 10% की छूट दी होती तो उसे 30% का िाभ होता। क्रय 

मूर्लय क्या ह?ै 

(a) 11,000 रु. 

(b) 10,000 रु. 

(c) 9,900 रु. 

(d) 9,000 रु. 
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Q41. एक पिंे की कीमत 30 प्रनतित कम करिे पर उसकी नबक्री 40 

प्रनतित बढ़ जाती ह।ै इसके राजस्व में ककतिे प्रनतित की कमी होगी? 

(a) 3 प्रनतित की कमी 

(b) 2 प्रनतित की कमी 

(c) 8 प्रनतित की कमी 

(d) 5 प्रनतित की कमी 
 

Q42. रुस्तम और प्रीतम की औसत आयु 30 वर्स है। प्रीतम और गीतम की 

औसत आयु 20 वर्स है। रुस्तम और गीतम की औसत आयु 26 वर्स है। 5 

वर्स बाद तीिों में से सबसे छोटे की आयु क्या होगी? 

(a) 26 वर्स 

(b) 25 वर्स 

(c) 22 वर्स 

(d) 21 वर्स 

 

Q43.  

(a) –8/25 
(b) –3/25 
(c) –5/13 
(d) –3/13 
 

Q44. एक कार का प्रारंनभक मूर्लय 20000 रुपये है। प्रर्तयेक वर्स कार का 

मूर्लय उसके प्रारंनभक मूर्लय का 20 प्रनतित कम हो जाता है। 3 वर्स बाद 

इसका मूर्लय क्या होगा? 

(a) 9840 रुपये 

(b) 10240 रुपये 

(c) 11980 रुपये 

(d) 10560 रुपये 
 

Q45. 30 और 50 के बीच सभी अभाज्य संख्याओं का औसत क्या है? 
(a) 34.2 
(b) 39.8 
(c) 36.5 
(d) 38.5 
 

Q46. पीयूर् िे अपिी वस्तु का मूर्लय उसके क्रय मूर्लय से 30 प्रनतित अनधक 

अंककत ककया। यकद वह वस्तु को 20 प्रनतित छूट देि ेके बाद 5720 रुपये 

में बेचता है, तो वस्तु का क्रय मूर्लय क्या होगा? 

(a) 5500 रुपये 

(b) 5350 रुपये 

(c) 5200 रुपये 

(d) 5000 रुपये 

 

Q47. राजीव एक किम 5 प्रनतित के िाभ पर बेचता है। यकद वह किम 

को 36 रुपये अनधक में बेचता है, तो उसे 14 प्रनतित का िाभ होता है। 

किम का क्रय मूर्लय क्या है? 

(a) 500 रुपये 

(b) 600 रुपये 

(c) 300 रुपये 

(d) 400 रुपये 
 

Q48. एक नपता और उसके पुत्र की वतसमाि आयु का योग 94 वर्स है। 8 वर्स 

पहिे उिकी क्रमिः आयु का अिुपात 2:1 था। 10 वर्स बाद नपता और पुत्र 

की आयु का अिुपात क्या होगा? 
(a) 16 : 15 
(b) 35 : 22 
(c) 25 : 18 
(d) 14 : 13 
 

Q49. 1440 – 200 ÷ 50 × 2 + 3 का माि क्या है? 
(a) 1420 
(b) 1440 
(c) 1435 
(d) 1444 
 

Q50. एक वस्तु का अंककत मूर्लय उसके क्रय मूर्लय से 40 प्रनतित अनधक है। 

यकद अंककत मूर्लय पर 20 प्रनतित की छूट दी जाती है, तो िाभ प्रनतित 

क्या होगा? 

(a) 12 प्रनतित 

(b) 15 प्रनतित 

(c) 10 प्रनतित 

(d) 8 प्रनतित 

 

Q51. दी गई आकृनत में अनधकतम ककतिे नत्रभुज हैं? 

 
(a) 32 
(b) 20 
(c) 28 
(d) 24 
 

Q52. एक घि को सभी सतहों पर िारंगी रंग से रंगा गया ह ैऔर उसे 27 

बराबर घिों में नवभानजत ककया गया है। ऐसे ककतिे घि होंगे नजिका 

केवि एक ही पृष्ठ रंगा हुआ होगा? 

(a) 6 
(b) 5 
(c) 9 
(d) 4 
 

Q53. उस नवकर्लप का चयि कीनजए नजसमें संख्याएँ समूह में वही संबंध 

साझा करती हैं जो कदए गए समूह में संख्याओं द्वारा साझा ककया गया है। 

(िोट: संख्याओं को उसके मिू अंकों में नवभानजत ककए नबिा, पूणस संख्याओं 

पर संकक्रयाएँ की जािी चानहए। उदाहरण के निए 13 - 13 पर संकक्रयाएँ 

जैस,े जोड़िा / घटािा / गुणा करिा आकद को 13 पर ककया जा सकता है। 

13 को 1 और 3 में तोड़कर और कफर 1 और 3 पर गनणतीय संकक्रयाएँ 

करिे की अिमुनत िहीं है।) 

(11, 121, 1331) 
(13, 169, 2197) 
(a) (7, 49, 343) 
(b) (5, 25, 625) 
(c) (6, 36, 324) 
(d) (9, 729, 81) 
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Q54. कदए गए कथिों और निष्कर्ों को ध्यािपूवसक पढ़ें। यह माित ेहुए 

कक कथिों में दी गई जािकारी सर्तय है, भि ेही यह सामान्यतः ज्ञात तथ्यों 

से नभन्न प्रतीत होती हो, निणसय िें कक कदए गए निष्कर्ों में से कौि सा 

निष्कर्स कथिों का तार्कसक रूप से अिुसरण करता ह।ै 

कथि 

I: कुछ मछनियाँ, मेंढक हैं। 

II: कुछ मेंढक व्हेि हैं। 

निष्कर्स 

I: कुछ मछनियाँ व्हिे हैं। 

II: कोई मछिी व्हिे िहीं है। 

(a) या तो I या II अिुसरण करता है। 

(b) केवि II अिुसरण करता ह।ै 

(c) केवि I अिुसरण करता हैं। 

(d) ि तो I और ि ही II अिुसरण करता ह ै

 

Q55. एक व्यनि की तस्वीर की ओर इिारा करत ेहुए, ररया ि ेकहा, "वह 

मेरी माँ के इकिौते पुत्र का नपता है।" ररया उस व्यनि से ककस प्रकार 

संबंनधत है? 

(a) पुत्री 

(b) माँ 

(c) भतीजी 

(d) नपता 

 

Q56. एक ट्यिूि कक्षा के सात छात्रों, पंछी, काजी, ररकी, स्वेता, रटया, 

उरुिा और नविय द्वारा प्राप्त अंकों का उर्लििे ककया गया है। पंछी ि ेकक्षा 

में दसूरे सबसे अनधक अंक प्राप्त ककये। नविय द्वारा प्राप्त अंक केवि एक 

व्यनि से अनधक थे। स्वेता का अकं रटया से अनधक िेककि पछंी से कम 

था। तीि व्यनियों को रटया से अनधक अकं नमिे और तीि को रटया से 

कम अंक नमिे। ि तो ररकी और ि ही काजी को सबसे कम अंक प्राप्त हुए। 

यह देिते हुए कक ककसी भी दो छात्रों के अकं समाि िहीं हैं, ककसके अंक 

सबसे कम थे? 

(a) उरुिा 

(b) रटया 

(c) नविय 

(d) ररकी 

 

Q57. यकद ककसी कोडडंग प्रणािी में 28373 को 4166146 के रूप में 

कूटबि ककया जाता ह,ै तो उसी कोडडंग प्रणािी में 19351 को ककस प्रकार 

कूटबि ककया जाएगा? 

(a) 2186210 
(b) 2186102 
(c) 2180619 
(d) 2813620 
 

Q58. िब्दों के चार समहूों में से तीि ककसी तरह से एक समाि हैं। िब्दों 

के नवर्म समूह का चयि कीनजए। 

(a) (डेि, बायर, बािस) 

(b) (इग्िू, िि, स्टाइि) 

(c) (अस्तबि, मठ, छत्ता) 

(d) (वेब, कॉटेज, पैिेस) 

 

Q59. एक निनित कूट भार्ा में यकद HAMLET को MAHTEL नििा 

जाता है, तो उसी कूट भार्ा में BURGER को ककस प्रकार नििा जाएगा? 
(a) RUBGGR 
(b) RUBREG 
(c) RUBGER 
(d) RUBERG 
 

Q60. चार अक्षर-समूह कदए गए हैं, नजिमें से तीि ककसी प्रकार से समाि 

हैं और एक नभन्न ह।ै नवर्म अक्षर-समूह का चयि कीनजए। 
(a) CEG 
(b) QSU 
(c) HJI 
(d) UWY 
 

Q61. कागज के एक टुकडे़ को मोड़कर छेद ककया जाता है जैसा कक िीचे 

प्रश्न आकृनतयों में कदिाया गया ह।ै कदए गए उत्तर नचत्र से बताइए कक 

िोिि ेपर यह कैसा कदिाई देगा? 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
 

Q62. 'निम्फ' 'कॉकरोच' से उसी प्रकार संबंनधत ह ैजैसे 'टैडपोि' '______' 

से संबंनधत है। 

(a) मेंढक 

(b) गाय 

(c) पक्षी 

(d) कीट 
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Q63. उस नवकर्लप का चयि कीनजए नजसमें संख्याएँ समूह में वही संबंध 

साझा करती हैं जो कदए गए समूह में संख्याओं द्वारा साझा ककया गया है। 

(िोट: संख्याओं को उसके मिू अंकों में नवभानजत ककए नबिा, पूणस संख्याओं 

पर संकक्रयाएँ की जािी चानहए। उदाहरण के निए 13 - 13 पर संकक्रयाएँ 

जैस,े जोड़िा / घटािा / गुणा करिा आकद को 13 पर ककया जा सकता है। 

13 को 1 और 3 में तोड़कर और कफर 1 और 3 पर गनणतीय संकक्रयाएँ 

करिे की अिमुनत िहीं है।) 
(169, 1681, 529) 
(144, 576, 1024) 
(a) (625, 784, 256) 
(b) (624, 785, 256) 
(c) (144, 121, 999) 
(d) (196, 289, 224) 
 
Q64. उस आकृनत का चयि कीनजए जो निम्ननिनित आकृनत श्ृिंिा में 

अगि ेस्थाि पर आएगी। 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
 
Q65. कदए गए दो नचह्िों को परस्पर बदििे के बाद क्रमिः व्यंजक (I) 

और (II) का माि क्या होगा? 

× और + 

I. 5 × 12 – 15 + 20 ÷ 25 

II. 36 + 3 × 2 – 15 ÷ 5 

(a) 17 और 35 

(b) 50 और 55 

(c) 5 और 107 

(d) 10 और 100 
 
Q66. (::) के बाईं ओर कदए गए िब्द ककसी तकस /नियम/संबधं द्वारा एक 

दसूरे से संबंनधत हैं। उसी तकस /नियम/संबंध के आधार पर कदए गए 

नवकर्लपों में से (::) के दाईं ओर िपु्त िब्द/िब्द युग्म का चयि कीनजए। 

िुतुरमुगस : पक्षी :: कुसी :? 

(a) मेज 

(b) िकड़ी 

(c) स्टूि 

(d) फिीचर 
 

Q67. कागज के एक टुकडे़ को मोड़कर छेद ककया जाता है जैसा कक िीचे 

प्रश्न आकृनतयों में कदिाया गया ह।ै कदए गए उत्तर आकृनतयों से बताइए 

कक िोििे पर यह कैसा कदिाई देगा? 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

 

Q68. निम्ननिनित में से कौि सी संख्या दी गई श्ृिंिा में प्रश्न नचह्ि (?) 

को प्रनतस्थानपत करेगी? 

2, 4, 12, 48, ? 

(a) 240 

(b) 120 

(c) 72 

(d) 140 

 

Q69. कागज के एक टुकडे़ को मोड़िे का क्रम और मुडे़ हुए कागज को 

काटिे के तरीके को निम्ननिनित में कदिाया गया है। िोििे पर यह कागज 

कैसा कदिेगा? 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
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Q70. उस नवकर्लप का चयि कीनजए जो पाँचवीं संख्या से उसी प्रकार 

संबंनधत ह ैनजस प्रकार दसूरी संख्या पहिी संख्या से संबंनधत ह ैऔर चौथी 

संख्या तीसरी संख्या से संबंनधत है। 
12 : 100 : : 10 : 64 : : 14 : ? 
(a) 124 
(b) 134 
(c) 144 
(d) 140 
 
Q71. उस नवकर्लप का चयि कीनजए नजसमें संख्याएँ समूह में वही संबंध 

साझा करती हैं जो कदए गए समूह में संख्याओं द्वारा साझा ककया गया है। 

(िोट: संख्याओं को उसके मिू अंकों में नवभानजत ककए नबिा, पूणस संख्याओं 

पर संकक्रयाएँ की जािी चानहए। उदाहरण के निए 13 - 13 पर संकक्रयाएँ 

जैस,े जोड़िा / घटािा / गुणा करिा आकद को 13 पर ककया जा सकता है। 

13 को 1 और 3 में तोड़कर और कफर 1 और 3 पर गनणतीय संकक्रयाएँ 

करिे की अिमुनत िहीं है।) 
(25, 49, 81) 
(169, 225, 289) 
(a) (100, 144, 256) 
(b) (289, 361, 441) 
(c) (121, 169, 289) 
(d) (441, 529, 676) 
 

Q72. उस विे आरेि का चयि कीनजए जो निम्ननिनित वगों के बीच 

संबंध को सबसे अच्छा दिासता है। 

नपता, निक्षक, परुुर् 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
 

Q73. अक्षरों के उस संयोजि का चयि कीनजए नजसे दी गई अक्षर श्ृंििा 

के ररि स्थािों में क्रनमक रूप से रिि ेपर श्ृंििा पूरी हो जाएगी। 
ccd_cc_d_ppccccddd_ _p 
(a) pccdp 
(b) ppdcp 
(c) pcdpc 
(d) pcdpp 
 
Q74. उस नवकर्लप का चयि कीनजए जो पांचवें अक्षर-समूह से उसी प्रकार 

संबंनधत है नजस प्रकार दसूरा अक्षर-समूह पहिे अक्षर-समहू से संबंनधत 

है और चौथा अक्षर-समूह तीसरे अक्षर-समहू से संबंनधत ह।ै 
PAG : NYE :: TUB : RSZ :: RICE : ? 
(a) SJDF 
(b) QHBD 
(c) PGAC 
(d) RJDE 
 

Q75. उस सही नवकर्लप का चयि कीनजए जो कदए गए िब्दों की व्यवस्था 

को तार्कसक और साथसक क्रम में दिासता है। 

1. हेक्टोमीटर 2. नमिीमीटर 3. डेसीमीटर 

4. डेकामीटर 5. ककिोमीटर 
(a) 2,3,4,1,5 
(b) 2,3,5,1,4 
(c) 3,2,5,1,4 
(d) 3,2,4,1,5 
 

Q76. दी गई आकृनत में नत्रभजुों की कुि संख्या ज्ञात कीनजए। 

 
(a) 9 
(b) 10 
(c) 12 
(d) 11 
 

Q77. कदए गए िब्दों को िब्दकोि क्रम के अिुसार व्यवनस्थत करिे के बाद, 

कौि-सा िब्द 'तीसरे' स्थाि पर आएगा? 
1. Special 2. Speck  3. Species 
4. Speckle 5. Spectacle 
(a) Special 
(b) Species 
(c) Speckle 
(d) Speck 
 

Q78. उस नवकर्लप का चयि करें नजसमें संख्याएँ सेट में वही संबंध साझा 

करती हैं जो कदए गए सेट में संख्याओं द्वारा साझा ककया गया है। (िोट: 

संख्याओं को उसके घटक अंकों में तोडे़ नबिा, संकक्रयाएं पूणस संख्याओं पर 

की जािी चानहए। उदाहरण के निए 13 - 13 पर संकक्रयाए ंजैस ेकक 13 में 

जोड़िा/घटािा/गुणा करिा आकद की जा सकती हैं। 13 को 1 और 3 में 

तोड़िा और कफर 1 और 3 पर गनणतीय संकक्रयाएँ करिे की अिमुनत िहीं 

है) 
(36, 48, 45) 
(72, 96, 90) 
(a) (48, 64, 72) 
(b) (24, 24, 30) 
(c) (60, 80, 75) 
(d) (72, 120, 90) 
 

Q79. निम्ननिनित प्रश्न में, दी गई श्ृंििा से िुप्त संख्या का चयि करें। 
16, 32, 64, 128, ?, 512 
(a) 320 
(b) 256 
(c) 128 
(d) 192 
 

Q80. उस नवकर्लप का चयि करें नजसमें संख्याएँ सेट में वही संबंध साझा 

करती हैं जो कदए गए सेट में संख्याओं द्वारा साझा ककया गया है। (िोट: 

संख्याओं को उसके घटक अंकों में तोडे़ नबिा, संकक्रयाएं पूणस संख्याओं पर 

की जािी चानहए। उदाहरण के निए13 - 13 पर संकक्रयाए ंजैस ेकक 13 में 

जोड़िा/घटािा/गुणा करिा आकद की जा सकती हैं। 13 को 1 और 3 में 

तोड़िा और कफर 1 और 3 पर गनणतीय संकक्रयाएँ करिे की अिमुनत िहीं 

है) 
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(40, 20, 82) 

(36, 18, 74) 

(a) (206, 103, 412) 

(b) (212, 106, 426) 

(c) (118, 69, 278) 

(d) (124, 62, 248) 

 

Q81. एक श्ृिंिा दी गई है नजसमें एक पद िपु्त है। कदए गए नवकर्लपों में से 

उस  सही नवकर्लप का चयि कीनजए जो श्ृंििा को पूणस करेगा। 

NRQS, NIYI, NZGY, ?, NHWE 

(a) NQQO 

(b) NOOO 

(c) NQQQ 

(d) NQOO 

 

Q82. एक निनित कूट भार्ा में, 'SAGE' को '–8' और 'TABS' को '0' के 

रूप में कूटबि ककया जाता है। उसी कूट भार्ा में 'VERB' के निए कूट क्या 

है? 

(a) –4 

(b) –7 

(c) 4 

(d) 7 

 

Q83. कदए गए समीकरण को सही बिािे के निए ककि दो संख्याओं (अंक 

िहीं) को आपस में बदिा जािा चानहए? 

5 - 6 ÷ 3 × 9 + 1 = 0 

(a) 5 और 9 

(b) 6 और 3 

(c) 6 और 9 

(d) 1 और 0 

 

Q84. जब दपसण को दानहिी ओर रिा जाए तो दी गई आकृनत की सही 

दपसण प्रनतडबंब का चयि करें। 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

 

Q85. कागज के एक टुकडे़ को मोड़कर नछद्र ककया जाता है जैसा कक िीचे 

प्रश्न आकृनतयों में कदिाया गया है। कदए गए उत्तर आकृनतयों से बताइए कक 

िोििे पर यह कैसा कदिाई देगा? 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
 

Q86. (::) के बायीं ओर कदए गए िब्द ककसी तकस/नियम/संबंध द्वारा एक 

दसूरे से संबंनधत हैं। उसी तकस/नियम/संबंध के आधार पर कदए गए नवकर्लपों 

में से (::) के दायीं ओर िुप्त िब्द/िब्द युग्म का चयि करें। 

किम : िेिक :: बंदकू : ? 

(a) सैनिक 

(b) ककसाि 

(c) राजनमस्त्री 

(d) दजी 

 

Q87. निम्ननिनित Q में िीचे कुछ कथि कदए गए हैं और उि कथिों के 

आधार पर कुछ निष्कर्स कदए गए हैं। कदए गए कथिों को सर्तय माििा, भि े

ही वे सामान्यत ज्ञात तथ्यों से नभन्न प्रतीत होते हों। सभी निष्कर्ों का 

अध्ययि कीनजए और कफर निणसय िीनजए कक कदए गए निष्कर्ों में से कौि-

सा निष्कर्स कदए गए कथिों का तार्कसक रूप से अिुसरण करता है। 

कथि: 

I. कोई F, N िहीं है। 

II. सभी N, L हैं। 

निष्कर्स: 

I. सभी F, L हैं। 

II. सभी N, F हैं। 

III.  कुछ L, N हैं। 

(a) केवि निष्कर्स I अिुसरण करता ह ै

(b) केवि निष्कर्स II अिुसरण करता ह ै

(c) केवि निष्कर्स III अिुसरण करता ह ै

(d) सभी निष्कर्स अिुसरण करते हैं 

 

Q88. निम्ननिनित प्रश्न में कदए गए नवकर्लपों में से नवर्म िब्द युग्म का 

चयि करें। 

(a) पर्लप - कागज 

(b) िकड़ी - फिीचर 

(c) ईंट - दीवार 

(d) धातु - अयस्क 
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Q89. कदए गए आरेि का ध्यािपूवसक अध्ययि करें और प्रश्नों के उत्तर दें। 

नवनभन्न अिभुागों की संख्याएँ नवनभन्न िेि िेििे वािे छात्रों की संख्या 

दिासती हैं। ककतिे छात्र केवि एक िेि िेिते हैं? 

 
(a) 37 

(b) 61 

(c) 53 

(d) 32 

 

Q90. उस नवकर्लप का चयि करें नजसमें संख्या-जोड़ी वही संबंध साझा 

करती है जो निम्ननिनित संख्या-जोड़ी द्वारा साझा ककया गया है। 

15: 210 

(a) 13: 239 

(b) 14: 196 

(c) 22: 462 

(d) 16: 224 

 

Q91. निम्ननिनित प्रश्न में, कदए गए नवकर्लपों में से नवर्म अक्षर/अक्षर का 

चयि करें। 

(a) GHEJ 

(b) OPMR 

(c) UVSX 

(d) ABZD 

 

Q92. कागज के एक टुकडे़ को मोड़कर नछद्र ककया जाता है जैसा कक िीचे 

प्रश्न आकृनतयों में कदिाया गया है। कदए गए उत्तर आकृनतयों से बताइए कक 

िोििे पर यह कैसा कदिाई देगा? 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

 

Q93. एक निनित कूट भार्ा में, 'AWAKED' को 'FPFDJW' के रूप में 

कूटबि ककया जाता है। उसी कूट भार्ा में 'FACEUP' के निए कूट क्या है? 

(a) TKHXZI 
(b) KTHYZI 
(c) KTHZXI 
(d) KTHXZI 
 

Q94. यकद 36 @ 2 = 1296 और 4 @ 4 = 256 है, तो 9 @ 3 = ? 

(a) 512 
(b) 729 
(c) 6561 
(d) 343 
 

Q95. निम्ननिनित प्रश्न में कदए गए नवकर्लपों में से संबंनधत अक्षर का चयि 

करें। 

LY : OB : : MZ : ? 
(a) BC 
(b) YK 
(c) PC 
(d) KO 
 

Q96. एक आदमी की तस्वीर की ओर इिारा करते हुए, निवांग िे कहा, 

"वह मेरी माँ के भाई का नपता है"। वह व्यनि निवांग से ककस प्रकार 

संबंनधत ह?ै 

(a) िािा 

(b) दादा 

(c) ससुर 

(d) भाँजा/भतीजा 

 

Q97. एक ही पासे की तीि अिग-अिग नस्थनतयाँ कदिाई गई हैं। उस 

अक्षर का चयि करें जो 'A' दिासिे वािे अक्षर के नवपरीत फिक पर होगा। 

 
(a) N 
(b) B 
(c) Z 
(d) E 
 

Q98. उस नवकर्लप का चयि करें नजसमें संख्याएँ सेट में वही संबंध साझा 

करती हैं जो कदए गए सेट में संख्याओं द्वारा साझा ककया गया है। 

(िोट: संख्याओं को उसके घटक अंकों में तोडे़ नबिा, पूणस संख्याओं पर 

संकक्रया ककया जािा चानहए। 

उदाहरण के निए 13 - 13 पर संकक्रया जैस ेकक 13 में जोड़िा/घटािा/गणुा 

करिा आकद ककया जा सकता है। 13 को 1 और 3 में तोड़िा और कफर 1 और 

3 पर गनणतीय संकक्रयाए ँकरिे की अिमुनत िहीं है) 

(34, 17, 51) 
(46, 23, 69) 
(a) (44, 22, 88) 
(b) (72, 36, 108) 
(c) (68, 34, 204) 
(d) (54, 27, 108) 
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Q99. (::) के बायीं ओर कदए गए िब्द ककसी तकस/नियम/संबंध द्वारा एक-

दसूरे से संबंनधत हैं। उसी तकस/नियम/संबंध के आधार पर कदए गए नवकर्लपों 

में से (::) के दायीं ओर िपु्त िब्द/िब्द युग्म का चयि करें। 
Rain : Patter : : Goat : ?  
(a) Bleat 
(b) Hiss 
(c) Bark 
(d) Neigh 
 

Q100. कदए गए नवकर्लपों में से उस आकृनत का चयि करें जो निम्ननिनित 

श्ृंििा में प्रश्न नचह्ि (?) को प्रनतस्थानपत कर सकता है। 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

Solutions 
 

S1. Ans.(c) 

Sol. 

 
दसूरा हि: 

an-bn → यकद n सम है तो (a + b) (a - b) दोिों गुणििंड (7 + 1) = 8 और (7 -1) = 6 

 

S2. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S3. Ans.(b) 

Sol. मूिधि = 2500 

नमश्धि = 3725 

समय = 8 वर्स 

 
 

S4. Ans.(b) 

Sol. मािा संख्याएँ x और y हैं 

∵ महत्तम समापवतसक × िघतु्तम समापवर्तयस = x × y 

महत्तम समापवतसक × 48 = 384 

महत्तम समापवतसक = 8 

∴ महत्तम समापवतसक: िघुत्तम समापवर्तयस = 8 : 48 = 1 : 6 
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S5. Ans.(a) 

Sol. 10% की कुि% वृनि 

 
 

S6. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S7. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S8. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S9. Ans.(c) 

Sol. मािा डािे गए कुि वोट = 100% 

 8% मतदाताओं िे अपिे वोट िहीं डािे, िरे् = 92% 

 नवजेता उम्मीदवार = 48% , िेर् = 44% 

48%-44%= 1100(ज्ञात है) 

 4%= 1100 

 100%= 27500  

 

S10. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S11. Ans.(c) 

Sol. मािा, 
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अतः, िरेि िे िेिदेि में 168 रुपये प्राप्त ककये। 

 

S12. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S13. Ans.(b) 

Sol.  

 

S14. Ans.(a) 

Sol. (15, 18, 25 और 32) का ि.स.= 720 

∴ वह छोटी से छोटी संख्या जो दोगुिी होिे पर 18, 18, 25 और 32 से पूणसतः नवभाज्य होगी, 3600 होगी। 

 

S15. Ans.(d) 

Sol. पुरुर्, मनहिा, िड़के और िड़ककयों का अिुपात है M   :   W   :   B  :  G 

1   :    2    :    4   :   5 

तो, उिकी दक्षता का अिपुात होगा 

20  :  10  :  5  :  4 

कुि कायस = 39 कदि × 1 पुरुर् की दक्षता = 39 × 20 

इसनिए, 1 पुरुर्, 1 िड़के, 1 मनहिा और 1 िड़की द्वारा निया गया समय 

 
 

S16. Ans.(d) 

Sol. 
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S17. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S18. Ans.(d) 

Sol. प्रश्नािुसार छूट 15% - 10% का अतंर = 5% = 400 

1% = 80 

∴ पंिे का अंककत मूर्लय = 80 × 100 = 8000 

 

S19. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S20. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S21. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S22. Ans.(a) 

Sol. 
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S23. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S24. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S25. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S26. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S27. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S28. Ans.(b) 

Sol. 
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S29. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S30. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S31. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S32. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S33. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S84. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S35. Ans.(a) 
Sol. 
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S36. Ans.(d)  

Sol. 

 
 

S37. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S38. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S39. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S40. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S41. Ans.(b) 

Sol. 
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S42. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S43. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S44.Ans(b) 

Sol. 

 
 

S45.Ans(b) 

Sol. 

 
 

S46. Ans.(a) 

Sol. 
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S47.Ans(d) 

Sol. 

 
 

S48. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S49. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S50. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S51. Ans.(c) 

Sol. 

दी गई आकृनत में 28 नत्रभुज हैं। 

 

S52. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S53. Ans.(a) 

Sol. 
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S54. Ans.(a) 

Sol. 

 
या तो I या II अिुसरण करता है। 

 

S55. Ans.(a) 

Sol. 

 
ररया उस व्यनि की पुत्री है। 

 

S56. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S57. Ans.(b) 

Sol. तकस : प्रर्तयेक संख्या का दोगिुा. 

 

S58. Ans.(b) 

Sol. नवकर्लप (b) को छोड़कर सभी नवकर्लप आवास हैं। नवकर्लप (b) में, nun एक प्रकार का आवास िहीं है। 

 

S59. Ans.(b) 

Sol. 

 

 
 

S60. Ans.(c) 

Sol. नवकर्लप (c) को छोड़कर सभी संख्याओं के बीच का अंतर 2 ह।ै 
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S61. Ans.(b) 

Sol. नवकर्लप (b) का उपयोग करके 
 

S62. Ans.(a) 

Sol. निम्फ कॉकरोच का एक युवा रूप ह।ै इसी प्रकार टैडपोि मेंढक का ही एक युवा रूप ह।ै 
 

S63. Ans.(a) 
Sol. 

 
 

S64. Ans.(a) 

Sol. नवकर्लप (a) 
 

S65. Ans.(c) 
Sol. 

 
 

S66. Ans.(d) 

Sol. ितुुरमगुस एक पक्षी है. इसी प्रकार, कुसी एक फिीचर है। 
 

S67. Ans.(b) 

Sol. नवकर्लप (b) 
 

S68. Ans.(a) 
Sol. 

 
 

S69. Ans.(a) 

Sol. नवकर्लप (a) 
 

S70. Ans.(c) 
Sol. 
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S71. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S72. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S73. Ans.(d) 

Sol. 

ccdpc/  ccddppcc/ ccdddppp 

सही उत्तर pcdpp है। 

 

S74. Ans.(c) 

Sol. 

  
 

S75. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S76. Ans.(b) 

Sol. नत्रभजुों की कुि संख्या 10 है। 

 

S77. Ans.(d) 

Sol. व्यवस्था Special, Species, Speck और Speckle है 

तीसरा िब्द Speck ह ै
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S78. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S79. Ans.(b) 

Sol. संकक्रया = × 2 

अतः, अभीष्ट संख्या 2 × 128 = 256 है 

 

S80. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S81. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S82. Ans.(b) 

Sol. 
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S83. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S84. Ans.(b) 

 

S85. Ans.(a) 

 

S86. Ans.(a) 

Sol. िेिक किम की सहायता से नििता है। 

सैनिक बन्दकू की सहायता से गोिी चिाता है। 

 

S87. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S88. Ans.(d) 

Sol. पर्लप से कागज बिता है। 

िकड़ी से बिा फिीचर बिता है। 

ईंट से बिी दीवार बिता है। 

िेककि अयस्क, धातु से िहीं बिता है (अयस्क से धातु बिता है) 

 

S89. Ans.(c) 

Sol. केवि ितरंज िेििे वािे छात्रों की संख्या = 19 

केवि िूडो िेििे वािे छात्रों की संख्या = 21 

केवि स्कै्वि िेििे वािे छात्रों की संख्या = 13 

केवि एक ििे ििेिे वािे छात्रों की कुि संख्या = 19 + 21 + 13 = 53 

 

S90. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S91. Ans.(d) 

Sol. 
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S92. Ans.(a) 
 
S93. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S94. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S95. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S96. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S97. Ans.(c) 

Sol. आकृनत (i) और (ii) से 

जब एक पासे के दो फिक उभयनिष्ठ होते हैं, तो अिग-अिग तीसरे फिक हमेिा नवपरीत होते हैं। 
 
S98. Ans.(b) 
Sol. 
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S99. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S100. Ans.(b) 

Sol. 
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